



# 割肉餵鷹的尸毘王

童話劇王

燭如譯

(開幕前，扮

到了。  
有一次，在天的一角，須彌山

作開場的說明。童子爲辦財天十六童子中的生命童子，右手持劍，左手拿着一塊寶玉。)古印度有一位非常仁慈而明智的戶民國王。他除了具備萬德外，又精通各種學問和技藝。因爲他擁有很多的財寶，兼具一顆清高的心，所以沒有一個人不敬仰他的。這位國王見了苦難的人們，就隨其需要，分別布施金錢或是食糧。因此

頂的珊瑚宮內，帝釋與毘首渴闍兩位天神，圍着黃金的桌子，商量着怎樣去探試這位大慈大悲的國王，看究竟是不是事實？

諸位！尸鬼王是不是真的具有大慈悲心？如果不是的話，我將用這把劍（舉起劍來）將他刺死；若是真的，我就給他這塊寶玉。（將玉示衆。）這是一塊不可思議的寶玉，有了這個，身心將同這塊寶玉般地放射出美麗的光彩，人們將益發尊敬他！

衆人：謝謝！謝謝國王！  
(一一進入)。

王：（高興地）

王：（高興地一目送着）哦，大家都很歡喜地回去。好愉快嘛！這是第九百九十九個了！

個了。

侍二：大家都很高興地笑着回去。  
侍三：我門見了，也……

衆侍：非常的快樂。

王：（思慮一回）嗯，布施者比受施的人不知道要幸福多少倍。

像這樣，我僅僅將自己所有的

一點東西施予窮人，是不能滿足的。

侍一：（不解地）那麼，怎麼樣去

能够……

王：我常常這樣想著：「要是有三



法，不過是「先以欲牽引」的開場戲；第二步工作，尙須不忘「後令入佛智」，才是正戲呢！不然，若滯留「欲境」，便會產生相反的後果，同時也失去了宏揚佛法的正旨。

宜蘭念佛會的做作很對，街頭的宣傳工作都由在家青年們擔任；進了門就有法師講經說法，既合乎時代，又不失威儀。所以宜蘭念佛會是已由第一步做到了第二步，只要進門來後認真聽經，誠懇念佛，切實持戒，這樣便萬無一失了。記者深爲宜蘭慶幸，他們內外配合，難得有星法師的領導，淨業前途是未可限量的！

蓮友們，百尺竿頭，再進一步，將這第二個步驟，展延至羅東、蘇澳等鄉鎮，便不失下鄉布教的真實意義了，多設布教所念佛會，一一由街頭引進門內。相信，這不過是時間問題，宜蘭念佛會遲早終會實現的！

辨，一個道場是不輕易的，能幹的人，自不免遭人的嫉妒，如果敢有魔又那來佛呢？星法師青年果導的才能，記者決不隨便捧人，只要有人真爲佛教，發菩提心，我們在家佛子，無不擁護讚嘆！若××法師明明知見不正，胡說八道，而我們也閉着眼大德長大德短地瞎讚，那就近於阿諛而非讚歎了。

自然，讚歎也有個適當的限度，否則反遭心量狹窄的人們生妒，因此記者除了讚揚，還很不客氣地對宜蘭念佛會，略爲貢獻了一點意見，可用則檢留參攷，不可則棄之紙簍，但希望宜蘭念佛會同仁和星法師勿以慢罪加諸記者則幸！

最後爲宜蘭念佛會祝禱：多多搶救衆生，歸入佛門！阿彌陀佛！

個貧苦的人走來，要求我布施身體的一部份的話……那麼我就高興地將這手上的肉，或是腳上的肉，甚至骨，或是血，分給他。

衆侍：喲！

王：再來一個就是一千人了，唉，快點再來一個就好了！

(這時台後入口處有撲塔撲塔的振翅聲。衆皆視其音響處)。

王：嘵！是什麼，那個聲音？

(振翅之聲愈大，有鴿子咑咑咑咑的叫苦聲)。

侍一：(見入口處)國王！有鴿子的聲音。

(這時飛來一隻鴿子。一用紙或棉作的即可，玩具亦行，在台上飛翔數次後停在王的懷裡)。

王：(捉住)到底怎麼樣呢？可愛的小鴿子……哎！滿身是血。……顫抖得很利害。……多可憐啊！可能是被誰追趕着。

(入口處又有很大的振翅聲)侍二：(看入口處)國王！國王！

王：嘵！怎麼樣呢？怎麼樣呢？(這時飛來一隻老鷹)

衆侍：嚇！又飛來一隻老鷹！

(老鷹繞着國王飛一圈後，降在國王的面前。王將鴿子藏於懷中)。王：不，不能還。已經逃至我懷中

的鴿子，我不能不救他。鷹：嘿！那是我捉來的餌食，該是我的東西呵，快還給我吧！

王：可是你已經給他逃了，而我現在又捉到了他。所以現在是我

的了。

鷹：不要再說那些了，請擲給我吧。我從早晨一直沒吃到東西，肚子餓得快死了。請您快把鴿子送給我吧！

王：不！這不能給你。……因為我決心要救有生命的動物。

鷹：您說有生命的動物？那麼我也

是有生命的。現在不吃那鴿子

的話，就會餓死，難道我不是

動物嗎？

王：(困逼)雖然這麼說……那麼

，給你別的東西吧。給你米吃

鷹：不，米是不行的！我須要肉，

要給我肉纔行！

王：好吧。那麼，給你肉吧。(對侍從們說)看一看有沒有煮熟

的肉？把那個拿來吧！

鷹：煮好的肉是不行的，要不是流

着鮮血的生肉，我是不想吃的。

王：什麼？生的肉？淌着鮮血的？

鷹：耐着性兒吃煮熟的好了。

鷹：不，不行。那還是將鴿子給我吧。

王：唉！這怎麼辦呢！……要生的

鮮肉，那就非殺生不可了。爲

了要救鴿子而殺別的生物，這

是講不通的。唉，怎麼辦？這

這不能藏匿的，那是我的餌食

，快還給我吧！還我吧！

王：不，不能還。已經逃至我懷中

間的劍拔出來，將要割肉時。

侍從們嚇了一跳，急上前止之)。

侍一：啊！這，這，這使不得！

侍二：喲！

王：不要阻止……我償願的時候已經到了。割去我的肉，救這

可怕的鴿子吧。走開！不要阻

止！

衆侍：唉喲！

(王推開侍從，舉劍將砍手的

時候，忽然鴿子從王的懷中飛躍

而出，王心一怔，又受彈性的作

用，劍遂滑落。老鷹追隨着鴿子

飛着。但是，這決不是爲捕抓鴿

子而追逐，似是相互很要好地嬉

逐着，最後鴿子飛進了入口處，

老鷹却飛向出口處下，大家都很

驚奇地注視者)。

侍一：國王，真奇怪！這真是奇怪的事！

侍二：鴿子從這邊的窗子飛走，而

老鷹却從那邊窗戶飛了出去。

王：噫，這真是難以預料的事，真

是不可思議！

(這時正面的幕不知不覺地左

右拉上些。

不知那兒傳來的讀經聲。這

經文可以從「賢愚經大事品」中適當選出之。

持者同。

掌向彼方禮拜)。

帝：尸毘王！你真是慈悲的國王，剛才我變成老鷹追逐鴿子時，你庇護鴿子說：「我的肉給你吧！」並且立即拔劍要自刎手

臂上的肉……使我太感動了。

我現在已認識你的真誠。因爲太欽佩了，就把這劍算作褒獎吧。這是治國不可缺少的東西，它可以帮助你征服侵略者的野心，這是勝利的寶劍。來，接受吧。……我是帝釋天的天

神。

王：(領取)感謝天神！

衆侍：感謝天神！

昆：尸毘王！你真是一位大菩薩。

比我的所聞的更爲慈悲的國王。

我剛才變成鴿子來試探你的心

。而你庇護着我，要自刎你手

臂的肉……太令人感動了！

因爲太佩服你，我也將這塊寶

玉做爲獎勵吧。這是治身不可

缺少的東西。有了這顆玉，身

與心將變成像這玉一般地美麗

。來，接受吧。……我是毘首

羯摩天的天神。

王：(領取)感謝天神！

衆侍：感謝天神！

帝：那麼，祝你圓滿地治國……

昆：完滿地治身……

二神：幸福地生活吧！

王：感謝！

忽爾帝釋與毘首羯摩，端莊

地佇立在正面。帝釋右手持劍，

毘首羯摩左手持玉。與前童子所

靜靜地降下。衆人再拜)。

經誦畢。衆人不禁跪下，合

劇終——